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СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ КАК ФАКТОР, 
ВЛИЯЮЩИЙ НА УРОВЕНЬ ГРАЖДАНСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ 

И ВЗАИМООТНОШЕНИЯ ГРАЖДАН В ПОЛИЭТНИЧНОЙ СРЕДЕ
(НА ПРИМЕРЕ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аңдатпа. Бұл мақалада Жамбыл облысы мысалында азаматтық бірегейлікті қалыптастыру 
контекстіндегі этноәлеуметтік процестердің ерекшеліктері және әлеуметтік мәселелердің этносаралық 
қатынастарға әсері қарастырылады. Этносаралық қатынастар бойынша социологиялық зерттеудің 
фрагменттері берілген.

Түйін сөздер: азаматтық, этникалық бірегейлік, қақтығыс тәуекелдері, этносаралық 
коммуникациялар, әлеуметтік мәселелер, этникалық толеранттылық

Abstract. This article discusses the features of ethnosocial processes in the context of the formation of 
civic identity and the impact of social problems on inter-ethnic relations on the example of the Zhambyl region. 
Fragments of a sociological study on interethnic relations are provided.

Key words: civil, ethnic identity, risks of conflict, interethnic communications, social problems, ethnic 
tolerance

Аннотация. В данной статье рассмотрены особенности этносоциальных процессов в контексте 
формирования гражданской идентичности и влияния социальных проблем на межэтнические 
взаимоотношения на примере Жамбылской области. Приведены фрагменты социологического 
исследования по изучению межэтнических взаимоотношений.  

Ключевые слова: гражданская, этническая идентичность, риски конфликтогенности, 
межэтнические коммуникации, социальные проблемы, этническая толерантность

Казахстан сегодня – это сложная система множества ярких культур, каждая из 
которых характеризуется самобытностью, своеобразной иерархией этнокультурных 
ценностей, сложной знаково-символической когнитивно-культурной системой. 
Поэтому процесс формирования межэтнического взаимодействия – это весьма 
сложная совокупность разнообразных конструктивных и деструктивных форм 
отношений между этническими группами и их представителями. В настоящее время 
характерна амбивалентность процессов: тенденция к унификации, с одной стороны, 
а с другой – сохранение этнокультурного своеобразия народов. Многолетний опыт 
показывает, что наиболее успешной стратегией аккультурации является интеграция, 
сохранение собственной культурной идентичности личности наряду с овладением 
государственного языка и знания традиций казахов. Это приводит к необходимости 

Мамедова Парида Иманжановна 
заведующая кафедрой Ассамблеи народа Казахстана Таразского 

регионального университета имени М.Х. Дулати
г. Тараз, Республика Казахстан 

e-mail: pakan@mail.ru 



ЭТНОСАЯСАТ - ақпараттық-сараптамалық басылым. 2022. № 3-4 Басылым 61

II. ЭТН
О

СА
ЯСИ

 ТРЕН
Д

ТЕР / ETH
N

O
PO

LITICA
L TREN

DS / ЭТН
О

П
О

Л
И

ТИ
Ч

ЕСКИ
Е ТРЕН

Д
Ы

подготовки высококультурных и образованных членов общества, которые могут жить 
и работать в полиэтнической среде, знающих и уважающих не только свою этническую 
культуру, но и культуру других этнических групп.  На процессы коммуникаций разных 
этнических групп в первую очередь оказывает влияние уровень общего социального 
самочувствия населения. 

В современных условиях состояние межэтнических отношений в Казахстане 
во многом зависит от множества политических и социально-экономических 
факторов. Несмотря, на то, что исследователями чаще стали отмечаться улучшение 
и стабильность межэтнической ситуаций в различных регионах Казахстана, которые 
интерпретируются как результат грамотно выстроенной социальной политики, 
существует еще немало проблем, способствующих повышению этнического риска. 
Поэтому, мониторинг межэтнических отношений каждого региона и исследование 
социального самочувствия этносов в корреляции с социально-экономической 
ситуацией, а также изучение эффективности программных документов государства, 
направленных на построение «Нового Казахстана» - является необходимым для 
дальнейших стратегических мер.

Рассматривая проблему социального самочувствия населения Жамбылской 
области, в рамках данного исследования внимание было уделено анализу 
особенностей восприятия различными этносами, проживающих в области, 
межэтнических взаимодействий и вопросу выбора идентичностей.

Численность населения Жамбылской области по состоянию на 01.09.2022 года 
составила 1 214 537 человек, в том числе: городское – 40,1% и сельское – 59,9% 
человек. Из общей численности населения по этническому составу:

• казахи – 884 183 (72,8%);
• русские – 116 596 (9,6%);
• дунгане – 64 370 (5,3%);
• турки – 37 651 (3,1%);
• узбеки – 31 577 (2,6%);
• курды – 17 004 (1,4%);
• азербайджанцы – 13 360 (1,1%);
• киргизы – 10 931 (0,9%);
• другие этносы – 38 865 (3,2%).
Феномен социального самочувствия отражает основные тенденции 

общественных настроений и мнений как в обществе в целом, так и в отдельных 
социальных категориях населения. Исследование социального самочувствия разных 
этнических групп позволяет оценить процессы, происходящие как на социальном 
уровне, так и на психологическом, т.е. в индивидуально-личностном состоянии 
населения [1].

Согласно данным, полученным в ходе проведения массового социологического 
опроса, вполне довольны жизнью в 2021 году – 51,2%, а во 2022 году этот показатель 
снизился до 44,5%; скорее удовлетворены: 2021 год – 38,2%, 2022 году - 35,5%; скорее 
не удовлетворены в прошлом году 9,4%, в этом году 17,8%, совсем не довольных 
жизнью в 2021 году – 1%, в 2022 году – 2,2%, затруднившихся в ответе составляет в 
2021 году 0,2%, в 2022 году – 0,1%.  

Анализ удовлетворенности своей жизнью в разрезе районов показывает, что 
идёт небольшое снижение показателей из года в год «скорее не удовлетворен» и 
«совсем не доволен жизнью». Удовлетворенность жизнью зависит от социально-
экономических факторов, то есть от уровня дохода, благосостояния, семейного 
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статуса, уровня физической активности, здоровья и поэтому рассматривая данные 
за 2 года можно утверждать, что уровень вполне довольных жизнью и скорее 
удовлетворенных в 2022 году снизился, что привело к незначительному повышению 
показателей как «скорее удовлетворенных» и «совсем недовольных жизнью». 

Таким образом, уровень удовлетворенности в области в целом составляет 
положительную и стабильную динамику, так как большая часть населения 
удовлетворена жизнью, которая у них складывается в настоящее время.

Диаграмма 1. В какой степени Вы лично, как гражданин Казахстана, удовлетворены жизнью, 
которая у Вас складывается? 
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1 2,20,2 0,1

Диаграмма 1. В какой степени Вы лично как гражданин Казахстана, 
удовлетворены жизнью, которая у вас складывается? % 

2021 и 2022 гг

Вполне доволен жизнью Скорее удовлетворен

Скорее не удовлетворен Совсем не доволен жизнью

Затрудняюсь ответить
В прошлом году в разрезе районов вполне довольных жизнью и скорее 

удовлетворенных было больше нежели в 2022 году. Показатели повысились на 8,4% 
в ответе «скорее не удовлетворен» и на 1,2% «скорее недоволен жизнью».

Таблица 1. В какой степени Вы лично как гражданин Казахстана, удовлетворены жизнью, 
которая у вас складывается в %? В разрезе районов
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Вполне 
доволен 
жизнью 

2021 13,4 4,7 4,7 2,3 7,8 3,9 1,4 2 3 3,5 5,3 51,2

2022 17,9 4,25 3,75 1,75 4,4 3,15 1,05 1,4 2,05 2,05 2,75 44,5

Скорее 
удовлетво-
рен

2021 14,7 4 1,7 1,8 4,1 2,9 1,4 1,7 1,7 2,2 2,9 38,2

2022 9,4 3,6 2,2 2,2 5,2 3,0 1,2 1,7 1,8 2,4 3,0 35,5

Скорее не 
удовлетво-
рен

2021 3,4 0,6 0,9 0,4 0,8 0,8 0,2 0,3 0,5 0,6 1 9,4

2022 4,2 1,2 1,1 0,7 3,0 1,3 0,6 0,9 1,0 1,1 2,9 17,8

Совсем 
недоволен 
жизнью

2021 0,2 0 0,1 0 0,1 0,1 0 0 0,1 0,1 0,4 1

2022 0,4 0,4 0,6  0,3 0,4 0,2  0,2 0,3 0,7 2,2

Затрудня-
юсь 
ответить

2021 0,2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0,2

2022 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
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Данную ситуацию можно обосновать тем, что в целом на самочувствие 
населения региона влияют вопросы социально-экономического плана, январские 
события и процессы миграционных потоков из России и Украины, повлекшие 
дестабилизацию цен на ТНП, ГСМ и аренду жилья.

Говоря о ситуации в отношениях между различными этносами в стране, то 
респонденты назвали более благополучной в 2021 году – 55,7%, в 2022 году этот 
показатель снизился до 33,8% и наоборот шкала спокойствия возросла от 35,2% 
до 49,9%, напряжение отметили в этом году 15,3% населения, так как эта цифра в 
прошлом году составила 7,1%. 

Таким образом, респонденты оценили межэтнические отношения в стране в 2021 
году в большей степени как благополучную и спокойную, а в 2022 году опрошенные 
отметили прирост напряжения во взаимоотношениях этносов. Напряжение и 
конфликтность отметили в основном русские, дунгане, курды и азербайджанцы 
города Тараз, Жамбылского, Кордайского и Шуского районов.

Для выявления взаимоотношений этносов в ходе социологического опроса был 
задан вопрос: «Как Вы относитесь к представителям других этносов, проживающих 
в Казахстане?».

Диаграмма 2. Как Вы относитесь к представителям других этносов, проживающих в Казахстане? 
 

Положительно
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Диаграмма 2. Как Вы относитесь к представителям других этносов, 
проживающих в Казахстане? % 

В текущем году «скорее негативно» отметили 14,2% опрошенного населения 
региона, в прошлом году этот показатель составлял 10,2%, 

Таким образом, исходя из показателей можно сказать, что опрошенное 
население области более или менее уверено в терпимости и толерантности между 
этносами в стране, и этому свидетельствует показатель «скорее положительно», 
который возрос на 3,1%, в то же время показатель «положительно» в 2021 году 
составил 45,5%, а в 2022 году идет снижение показателя на 6,1%.

В 2021 году 64,1% не наблюдали нарушения прав по этническому признаку, в 
этом году данный показатель снизился на 4,8%, в то же время повысился фактор 
«очень редко наблюдали» с 27% до 34,1%. 
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Основная часть населения на наблюдала нарушения прав по этническому 
признаку, что в среднем за год составляет 64,1% и очень редко наблюдающих 27%.

Таблица 2. Наблюдали ли Вы в месте Вашего проживания нарушения прав граждан по 
этническому признаку? По этносам, %
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Да, часто 
наблюдал (а) 

20
21 3,2 1,6 0,8 0,8 0,6 0,6 0,5 0,3 0,6 8,9

20
22 1,4 1,1 1,2 0,5 0,7 0,3 0,6 0,8 0,3 6,7

Очень редко 
наблюдал (а) 

20
21 10,2 4,9 1,9 1,1 1,5 1,4 2,2 2,1 1,8 27

20
22 5,8 11,1 2,5 1,8 1,9 2,9 2,8 2,0 3,5 34,1

Нет, 
не наблюдал(а) 

20
21 31,2 11,8 2,9 3,6 2 3,2 3 2,1 4,3 64,1

20
22 36,2 6,2 1,9 3,2 1,4 2,0 2,4 1,9 3,0 59,3

Анализ данных представленных в Таблице 2 в разрезе этносов указывает, что в 
2021 году часто наблюдали нарушения прав казахи – 3,2%, русские – 1,6%, в 2022 году 
картина немного изменилась и на несоблюдение прав указали казахи – 1,4%, дунгане 
– 1,2% и русские – 1,1%. 

Таблица 3. Наблюдали ли Вы в месте Вашего проживания нарушения прав граждан по 
этническому признаку? По районам, %

Годы Да, часто на-
блюдал (а)

Очень редко 
наблюдал (а)

Нет, не наблю-
дал(а) Итого

г. Тараз
 

2021 3,6 11,1 17,1 31,8

2022 3,15 11,6 17,05 31,8

Байзакский 
район

2021 0,65 2,2 6,45 9,3

2022 0,7 2 6,6 9,3

Жамбылский 
район 

2021 0,28 2,23 4,80 7,30

2022 0,4 3 3,9 7,3

Жуалынский 
район 

2021 0,15 0,48 3,98 4,60

2022 0,4 1,25 2,95 4,6

Кордайский 
район 

2021 1,43 4,73 6,65 12,8

2022 1,35 4,75 6,7 12,8

Меркенский 
район 

2021 0,9 1,4 5,3 7,6

2022 0,3 3 4,45 7,6

Мойынкум-
ский район
 

2021 0,15 0,15 2,7 3

2022 0,1  2,95 3
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Сарысуский 
район 

2021 0,4 0,88 2,63 3,9

2022 0,2 1,6 2,2 3,9

Таласский 
район 

2021 0,3 0,8 3,8 4,9

2022 0,1 1,85 3 4,9

район 
Т.Рыскулова 

2021 0,4 1,4 4,03 5,8

2022 0,15 1,7 3,95 5,8

Шуский район
2021 0,9 1,5 6,6 9

2022 0,3 3,3 5,55 9

Этнос – не единственная группа, в осознании принадлежности и в которой 
человек ищет опору в жизни. Для полиэтничного Казахстана сближение всех 
этносов, укрепление и сохранение межэтнической стабильности строится вокруг 
конституционно принятой идеи «народ Казахстана».  Именно поэтому важно 
постоянно проводить мониторинг, как общество идентифицирует, оценивает и 
соотносит данную идею. 

Вопрос «К каким группам и этническим общностям и в какой степени вы 
испытываете глубокую привязанность, симпатию, гордость за них? Насколько 
важна для Вас принадлежность к этой общности?»  был посвящен изучению 
процесса этнической консолидации, формированию новой общности «единый народ 
Казахстана».

Таблица 4. К каким группам и этническим общностям и в какой степени вы испытываете 
глубокую привязанность, симпатию, гордость за них? Насколько важна для Вас принадлежность к 
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К единому народу Казахстана, 
как сообществу граждан разных 
этносов Казахстана 

2021 8,6 11,7 28,5 20,5 20,9 9,8

2022 4,7 8,9 24,9 30,5 23,4 7,7

Ко всем людям своей 
этнической группы, 
проживающей в Казахстане  

2021 5,8 13,2 33,8 20,3 17,1 9,8

2022 3,2 14 26,3 27,3 20,3 8,9

К своему суперэтносу, сообще-
ству этносов (напр., славяне, 
тюрки, кавказцы, европейцы 
или др. 

2021 7,0 12,2 35,4 16,6 18,2 10,6

2022 5,2 12 23,5 26 24 9,5

К людям религиозного 
направления 

2021 6,7 13,0 33,5 17,7 17,3 11,8

2022 5,2 8,9 18,5 27,7 28,8 11,1
К людям своей области, города, 
села  

2021 8,1 10,7 28,0 17,6 24,6 11,0

2022 5,6 7,4 17 25,3 29,9 14,9
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Как видно из таблицы 4 в прошлом году самой важной принадлежностью 
являлось на 24,6% «к людям своей области, города, села» и для 24% опрошенных 
«к своему суперэтносу…», в 2022 году важной составляющей стала «к людям 
религиозного направления» - 28,8%, а также наибольшую важность в качестве 
референтной респонденты выделяют общность людей в пределах своей области, 
города, района и села – 29,9%. 

Таким образом, по полученным данным можно обратить внимание на то, что 
группа «Единый народ Казахстана» уступает по важности двум другим: землякам и 
единоверцам.

Диаграмма 3. Можете ли Вы сказать, что считаете себя казахстанцем, т.е. представителем 
единого народа Казахстана?

 

97,8

1,6

0,6

92,7

7,2

0,2

Да, считаю себя казахстанцем

Нет

Затрудняюсь ответить

В 2021 году казахстанцами считали себя 97,8%, а в 2022 году – 92,73%.
В 2021 году наиболее значимыми правами были: участие на выборах, 

пользоваться такими благами как жизнь, здоровье, свобода слова, передвижения – 
11,2%; право на защиту от дискриминации социального, имущественного положения, 
пола, расы, этноса – 11,1%. В 2022  году самыми актуальными ответами стали: 
пользоваться такими благами как жизнь, здоровье, свобода слова, передвижения 
и т.д. – 17,8%; право на деятельность с целью получения дохода и участвовать в 
выборах, в принятии государственных решений, состоять на госслужбе – 13,7%.

Таким образом, сравнивая данные за 2021 - 2022 гг. можно отметить, что жители 
области хотят гарантированные права на пользование такими благами как жизнь, 
здоровье, свобода слова; участие в принятии государственных решений, а также 
возможность заниматься бизнесом.

Рассматривая показатели за 2021-2022 годы в разрезе районов можно 
утверждать, что самыми важными правами являются участие в выборах, в принятии 
государственных решений, состоять на госслужбе и пользоваться такими благами 
как жизнь, здоровье, свобода слова, передвижения, и т.д.
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Таблица 5. Какие права являются для Вас самыми важными?
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г. Тараз 
2021 5,6 8,9 5,8 8,5 9,7 8,6 6,6 8,4 2,9 5,4 5,2 0,1

2022 6,8 8,2 6,7 6,8 6,2 4,7 4,5 6,3 2,8 3,7 2,4 0

Байзакский район
2021 5,7 5,2 1,7 2,1 2,8 3,1 5,4 7,1 1,2 1,4 4,5

2022 2,7 3,8 2,4 1,4 1,2 1,1 1,3 1,3 0,4 0,4 0,4

Жамбылский район
2021 6,3 4,5 2,0 2,8 2,7 2,5 3,3 4,3 1,3 3,0 3,6 0,1

2022 2,5 3,4 1,8 1,2 1,1 0,9 1,3 1 0,4 0,6 0,2

Жуалынский район
2021 5,7 2,8 2,4 2,8 2,8 2,4 2,8 5,1 1,7 1,2 3,5 5,7

2022 1,2 1,3 0,8 0,9 1,2 1 0,6 0,8 0,2 0,2 0,1 0

Кордайский район
2021 6,9 5,5 4,0 2,8 4,7 3,4 3,8 4,5 2,6 3,7 3,0

2022 3,1 4,6 2,9 2,6 2,6 1,7 2,2 1,6 0,9 1,3 0,4 0,1

Меркенский район
2021 6,4 4,0 1,7 3,5 2,7 2,4 2,1 5,7 1,1 2,1 3,9

2022 1,5 2,2 2 1,6 1,7 0,6 1 0,6 0,5 0,4 0,2 0

Мойынкумский 
район

2021 3,4 4,6 4,0 2,3 2,6 3,0 2,6 3,0 3,6 0,6 0,0

2022 1 1,1 0,6 0,6 0,3 0,2 0,3 0,4 0,2 0,3 0,3

Сарысуский район
2021 2,6 3,0 2,1 2,1 3,4 1,6 3,4 4,5 3,2 2,9 2,4

2022 1,5 1,6 0,8 0,6 0,6 0,7 0,4 0,5 0,2 0,7 0,1 0

Таласский район
2021 5,0 5,5 3,7 2,0 1,9 4,3 2,3 3,5 0,7 2,9 1,0

2022 1,4 1,7 1,4 1 0,6 0,3 0,5 0,7 0,4 0,4 0,4 0

район Т.Рыскулова 
2021 5,6 3,1 2,4 3,2 3,2 1,5 2,6 3,7 2,3 2,9 2,7

2022 1,2 1,7 1,7 1,3 1,2 0,6 0,7 0,9 0,4 0,3 0,3 0

Шуский район
2021 7,5 6,4 3,2 2,2 2,4 2,8 3,1 4,6 1,0 2,2 1,8

2022 3,4 3,8 2,6 1,2 1 0,7 0,8 0,6 0,9 0,6 0,3 0
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Изучение этносоциальных отношений предполагает выявление и анализ места 
и роли этнической составляющей в сложном и противоречивом процессе изменений, 
происходящих в последние годы. 

Выявление комфортного сосуществования этносов, и есть ли в общем 
пространстве и повседневной жизни проблемы по взаимодействию изучался 
вопросами «Учитываете, придаете ли вы значение этнической принадлежности 
человека?», «Испытывали ли Вы на себе когда-нибудь недоброжелательное 
отношение окружающих людей из-за того, что Вы представитель другого этноса?», 
«Учитываете, придаете ли Вы значение этнической принадлежности человека?».

 В 2021 году всегда учитывали и придавали значение этнической 
принадлежности 29,2%, а в 2022 году замечается понижение на 7%. Сопоставляя 
шкалу «иногда, смотря в каких обстоятельствах и с какой целью» можно утверждать, 
что в прошлом году он составлял 31,8%, а в 2022 году идет возрастание до 44%.  В 
разрезе этносов в 2021году больше всех придавали значение этому казахи, русские, 
курды, а в 2022 году дунгане.

Таблица 6. Учитываете, придаете ли Вы значение этнической принадлежности человека? 
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Всегда учитываю 
и придаю значение

20
21 13,5 5,1 1,3 1,0 0,7 1,7 1,3 1,1 1,5

20
22 11,6 2,9 1,6 1 0,8 1,2 1 0,9 0,8

Иногда, смотря в каких 
обстоятельствах 
и с какой целью

20
21 14,6 5,5 1,8 2,2 1,6 1,6 1,8 1,4 2,1

20
22 18,3 9,2 1,7 2,3 1,8 2,2 3,2 2,2 3,3

Механически обращаю 
внимание, 
но не придаю значения

20
21 8,9 4,3 1,3 1,1 1,1 1,2 1,6 1,4 2,1

20
22 8,9 4,1 0,7 1,1 0,9 1,2 1,1 1,0 1,4

Обычно не обращаю 
внимания и не учиты-
ваю при знакомстве

20
21 7,4 3,3 1,0 1,1 0,5 0,7 1,0 0,7 0,9

20
22 6,0 2,2 1,6 1,1 0,5 0,6 0,5 0,6 0,8

Затрудняюсь ответить

20
21 0,2 0,1 0,1 0,0 0,1 0,0 0,0 0,0 0,1

20
22 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
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В 2021 году 84,9% опрошенных утверждают, что не сталкивались с 
недоброжелательным отношениям людей по этнической принадлежности, а в 2022 
году этот показатель снизился до 71,4%.

Таблица 7. Испытывали ли Вы на себе когда-нибудь недоброжелательное отношение 
окружающих людей из-за того, что Вы представитель другого этноса? По районам, %

Факты недоброжелательного отношения в прошлом году отмечены в таких 
населенных пунктах, как: г. Тараз, Меркенский район, Байзакский, Жамбылский и 
Кордайский районах. В 2022 году показатель в городе Тараз возрос. Рассматривая 
этот показатель по населенным пунктам можно заметить, что повышение шкалы 
отмечается в Меркенском, Сарысуском, Жуалынском, Таласском районах и в районе 
Т. Рыскулова.

Далее в целях более детального анализа, респондентам предлагалось ответить 
в какой форме они испытали недоброжелательное отношение других. В 2021 году 
опрошенные жители области отмечали «брань, оскорбительные высказывания, 
грубость» – 28,9%, в также препятствование в предоставлении выгодной работы 
– 15,5%, «распускание порочащих слухов, клевета и наветы» – 15,2%, в 2022 
году: «пренебрежительное отношение, насмешки» – 23,7%,  «уход от общения, 
игнорирование, бойкот» – 22,5%, а также распускание порочащих слухов, клевета и 
наветы.

Года Да Нет Затрудняюсь 
ответить

г. Тараз
2021 10,3 38,2 0,9

2022 17,3 46,2 0,1

Байзакский
район

2021 2,8 29,2 0,1

2022 1,9 7,5

Жамбылский
район

2021 5,1 25,3 0,5

2022 2,2 5,2

Жуалынский 
район

2021 0,5 28,1 0,1

2022 1,2 3,5

Кордайский район
2021 6,5 28,1  

2022 4,6 8,2  

Меркенский 
район

2021 1,6 29,5  

2022 2,4 5,3  

Мойынкумский 
район

2021 0,3 27,1 0,1

2022 0,4 2,8

Сарысуский район
2021 0,6 27,4 0,5

2022 1,0 3,0

Таласский район
2021 0,8 4,1

2022 1,8 3,2

район 
Т.Рыскулова

2021 0,7 28,4 1,0

2022 1,7 4,1

Шуский район
2021 2,6 29,2  

2022 2,2 6,8  
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Следует отметить, что большинство конфликтогенов на языковой почве 
присутствуют преимущественно в местах массовой торговли, при обслуживании 
населения, в кафе и т.п.

Главным условием в определении принадлежности к Единой нации в 2021 
году стало – «достаточное долгое проживание в стране, обладание опытом жизни 
и межэтнического взаимодействия» – 19,8%, а в 2022 году самый актуальный ответ 
– это «быть патриотом своей страны, знать ее историю, культуру и цели развития» - 
18,5%. 

По среднему показателю можно отметить, что наиболее значимым в 2021 
году являлся «Достаточно долгое проживание…» - 19,8%, «Быть патриотом своей 
страны …» - 18,4%, «Рождение на территории Казахстана» -14%, а также «Владение 
государственным языком…» - 11,9%. В 2022 году «быть патриотом своей страны, 
знать ее историю, культуру и цели развития» – 18,5%, «владение государственным 
языком» – 16,3%, а также «рождение на территории Казахстана» – 14,5%. 

В разрезе этносов в 2021 - 2022 годах большинство респондентов по всем 
этносам выбирали вариант ответа «рождение на территории…», это свидетельствует 
о том, что для респондентов казахской этничности важное значение имеет, чтобы 
представители других этносов не только имели оформленное гражданство и 
родились на территории Казахстана, а также говорили на казахском языке и 
соблюдали традиции и законы.  

По результатам опроса 2021 года 33% киргизов, 21,1% турков, 16,4% казахов 
и 14,5% дунган считают, что Казахстан в будущем будет полиэтничной страной, 
население которой говорит только на казахском языке. В 2022 году за вариант 
«моноэтнической страной, в которой проживают только казахи» высказались 
- 9,0% казахов, 1,9% - русские, 1,2% узбеков, 1,1% азербайджанцев и киргизов.  
За «полиэтничность страны, население которой говорит только на казахском 
языке» высказались 18,6% казахов, 4,1% русских и 25%  турков. «Многоэтничным 
государством, население которого владеет казахским, русским и английским 
языком» выбрало казахов – 17%, русских – 12,3% и 3,7% дунгане, что может 
свидетельствовать о снижении среди населения популярности концепции 
трехъязычия в основе будущего обустройства Казахстана. 

Как  показывает практика,  институты  гражданского  согласия могут 
в значительной мере способствовать эффективной превенции рисковых и 
неопределенных ситуаций в области межнационального согласия. При этом 
ключевым фактором в эффективном управлении и регулирование процессов 
в области межэтнического согласия является выверенная и эффективная 
государственная политика, по которой ведется активная и постоянная 
разъяснительная работа на местах и осуществляется реализация с учетом 
специфических региональных особенностей.    

В 2022 году несколько сократилось количество респондентов «Полностью 
поддерживающих государственную политику» с 46% до 34,3%, количество не 
поддерживающих осталось почти без изменений, а число частично поддерживающих 
в этом году возросло до 47,6%. 

В 2021 году в разрезе этносов, частично поддерживающих больше среди 
русских и турков, а в 2022 году увеличилось число респондентов, которые полностью 
поддерживают государственную политику: казахи – 20,8% (в 2021 г. - 18,5%), русские – 
10% (в 2021 г. - 6,3%), дунгане – 2,7% (в 2021 г. - 2,3%), турки – 2,7% (в 2021 г. - 2%), узбеки 
– 1,3% (в 2021 г. - 0,7%). Также следует отметить, что среди респондентов казахской 
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этничности отмечается рост на 2,3% респондентов, полностью поддерживающих 
политику. 

В 2022 году приоритетом государственной политики респонденты выделили 
развитие промышленности, сельского хозяйства, новых технологий – 28,9%, а в 
2021 году жители области указали на повышение уровня жизни, социальная защита, 
занятость населения – 28,5%. 

Среднегодовые данные в целом отражают отмеченные выше приоритеты в 
разрезе населенных пунктов. 

Рекомендуется рассмотреть возможность проведения дополнительных 
качественных исследований для выявления причин роста числа частично 
поддерживающих государственную политику в области межэтнического согласия в 
текущем году до 47,6%. 

Рекомендуется запланировать встречи с населением региона, особенно с 
привлечением и сотрудничеством этнокультурных объединений русских и турков по 
продвижению государственной политики в области межэтнического согласия.  

Рекомендуется провести анализ эффективности деятельности акиматов по 
всем направлениям, для формирования базы лучших практик, определяющих 
положительную оценку со стороны населения области.

Рекомендуется в 2023 году определить приоритетами государственной 
политики развитие промышленности, сельского хозяйства, новых технологий, 
повышение уровня жизни, социальную защиту, занятость населения.

Как показывает практика, сохранение межэтнического согласия - это 
каждодневный и титанический труд, эффективность которого зависит от 
слаженной и своевременной работы, в которую вовлечены все представители 
местных исполнительных органов, Дома дружбы, этнокультурные общественные 
объединения, население, организации образования. Баланс в сфере межэтнического 
согласия имеет хрупкий и неустойчивый характер, т.к. очень много факторов, которые 
не всегда выявлены и имеют лишь косвенное отношение, однако могут повлиять на 
кардинальное изменение ситуации. 

На основании анализа средних показателей за последние два года следует 
отметить, что в области сохраняется спокойная обстановка и жители отмечают 
низкую вероятность конфликтов, также в своих предпочтениях выражают позицию 
«не вмешиваться» в случае наступления сложных и напряженных ситуаций. Стоит 
также отметить, что показателем стабильной обстановки в регионе является 
и низкая степень миграционного настроения. В  сравнении с прошлым годом, 
миграция из Казахстана резко снизилась по известным причинам (обострение 
российско-украинских конфликтов, объявление частичной мобилизации, а также 
введение санкций в России, что существенно ухудшает бизнес возможности, особено 
ориентированных на работу в социальных сетях).

 Примером того, что причиной общего беспокойства могут служить конкретные 
факторы является то, что в области повышается рост недовольства и конфликтных 
ситуаций, которые возникают из-за языковой политики, а также рост нетерпимости 
в отношении лиц, говорящих не на государственном языке. Было также характерно, 
что такая нетерпимость ярко проявлялась в определенных населенных пунктах. 
Этот факт первоначально был выявлен во время проведения качественных методов 
исследования и нашел свое подтверждение по результатам количественных методов. 

Несомненно, предложенные рекомендации были учтены, и в области были 
реализованы превентивные мероприятия. Респонденты четко обозначили самые 
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важные факторы роста нестабильности: языковая политика, ущемление прав 
по религиозному признаку. Стоит также обратить внимание, что наблюдается 
значительный рост респондентов, которые выражают недовольство реализуемой 
государственной политикой в области межэтнического согласия. 

При анализе средних показателей было выявлено, что подавляющая часть 
опрошенного населения – более 50% – видят, Казахстан как «многоэтничное 
государство, жители которого говорят на 3-х языках», однако стоит учесть резкий 
скачок и по другим вариантам. Имеющиеся данные свидетельствуют, что именно 
языковая политика нашла отражение в данном недовольстве. Возможно, такую 
причину стоит искать в росте недовольства населения страны по вопросам качества 
образования и то, как концепция трехъязычия реализуется в учебных учреждениях. 
Все больше критических замечаний фиксируется на том, что внедренная система 
обновленного образования и параллельно реализуемая концепция трехъязычия 
существенно и негативно отразилась на качестве образования. 

Подтверждение данному факту можно найти, анализируя данные, что именно 
опрошенные представители русского этноса стали больше выражать озабоченность 
в вопросах возможного конфликта, по сравнению с предыдущими периодами. Это 
закономерно, т.к. в регионе стали чаще проявлять нетерпение в случае, когда не 
используют государственный язык. Учитывая, что вторым по популярности является 
русский язык, именно представители русского этноса могут ощущать недовольство, 
которое имеет тенденцию к усилению. Именно сейчас следует исследовать 
причины более подробно, чтобы выработать, а главное реализовать эффективные 
превентивные меры. 

Стоит также обратить внимание, что сами респонденты русской этничности 
отмечают следующие сферы ущемления прав: при приеме на работу в 
государственные учреждения и при создании и ведении бизнеса. Стоит отметить, 
что по первому пункту в 3 квартале по сравнению с предыдущими был отмечен 
резкий скачок до 6,7%, что отражает наличие неоднократных примеров из практики. 
В данном случае, возможна прямая связь между нарушениями прав при приеме на 
работу в государственные учреждения и требованиями говорить на государственном 
языке. При этом закономерно, что и сфера ведения бизнеса упоминается чаще из-за 
требований говорить на государственном языке.

Как показывают результаты исследований социального самочувствия и 
настроений граждан Жамбылской области  уровень гражданской идентичности 
прямо пропорционален удовлетворенности населения социальными программами, 
вниманием со стороны государственных органов и соблюдением прав в различных 
сферах деятельности. Следует также заострить внимание на влиянии СМИ и 
социальных сетей на массовое сознание и на уровень восприятия иных этносов. 
Значимость этнической идентичности возрастает при появлении иноэтнического 
элемента в ближайшем окружении, актуализация этнической идентичности связана 
с общей социально-политической ситуацией в стране, с наличием напряженности 
межэтнического характера. В целом, актуализация этничности сопровождается 
процессами межгруппового и межличностного социального сравнения, которые 
активизировали в сознании человека понимание и оценивание своей и другой 
этнической группы [2].

Довольно часто в работах российских и западных ученых можно встретить 
позицию негативных оценок усиления этнической идентичности, которая, по их 
мнению, «может быть опасна, поскольку питает этнонациональную идеологию и 
тем самым опосредованно служит формированию этнического национализма» [3]. 
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В контексте казахстанского понимания проблемы идентичностей следует указать 
на несколько иную интерпретацию взаимосвязей гражданского и этнического. 
Этническая идентичность, являясь частью гражданской дополняет и не обладает 
деструктивной силой при условии умеренного неполитизированного восприятия 
этничности.  
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